

陳開元

我叫陈开元，目前在桥本老师下面读修一。

这次老师让我们写篇小文介绍一下在札幌和北海道大学的学习生活，以为学弟学妹们做个参考，那我就想哪儿说哪儿吧。文笔不通还请原谅，毕竟自高考后就没有好好练过作文了。



先说下学习吧。从写下此文算起，开学已有两个多月。总体感觉是，忙碌而充实。经济学院每学期为院生准备了许多课程，同学既可以选择微宏观，计量经济学，国际经济学等传统课程，也可以选择新渡户，日语课等其他课程，总体来说，要想学知识的话，还是有许多选择的。专业性的话，一般来说每个导师都会有一（星）期一会的研讨会，日语叫ぜみ，ぜみの主体是导师下面的学生，其他导师的学生想来也可以旁听。研讨会上导师会提前布置给学生论文，课上再与学生讨论。就桥本老师来说，虽然没有ぜみ，可这也为学生自由发展留下了空间。比如我这学期选了一些计量经济的课程，与桥本老师的研究没什么交集，可的确也学到了不少知识。

桥本老师的研究范围很广，跨越经济思想，社会学，政治学，法学，哲学等，主要偏向理论研究。对这方面感兴趣，喜欢看书的同学一定要申请桥本老师。

修士两年很短，基本刚入学就要好好考虑毕业后的走向问题。如果准备读博的话，就要尽力多学点专业课，多看书，把基础打扎实。如果准备就职的话，就可以选些新渡户等一些锻炼口才和组织能力的课程。再把英语和日语学好，这个无论何时都是看家本领，学好一定终身受益。

打工的话，我的意见是，修一时工能少打就尽量少打吧，毕竟学生的主要任务是学习。修二时课少了一些，一星期可酌情多打几天。

再来说说生活吧，国外的生活总体上来说跟国内还是不太一样。国内的话，只用呆在学校好好学习，其他什么的都不同关心。来到这边，由于是真正一个人生活，所以还需要适应一段时间。比如国内时住学生宿舍，吃饭上课玩耍都可以叫上几个人一起，国外的话大部分都是一个人行动。国内的话，大部分事情都由学校通知给班长或团委，再由其通知给大家。国外则是各种事情都需要自己注意，如选课登录，各种手续的办理，否则极容易错过许多重要的事情。不过好在身边有很多朋友，所以慢慢习惯后，也不至于惊慌失措。

北海道总体来说是个环境优美的地方。由于开发较晚，历史遗迹较少，而以自然风光为盛。烟波浩渺的支笏湖和洞爷湖，雄伟壮阔的大雪山，樱花烂漫的函馆五陵郭，红叶缤纷的登别地狱谷，数不胜数的温泉，以及一次就让人上瘾的滑雪，如此种种都让人为之着迷。文化上，冬天有晶莹剔透的冰雪节，夏季有令人振奋激昂日本规模最大的索朗歌舞节，再加上美味的札幌拉面，独特的成吉思汗烤羊肉（日本只有北海道人吃羊肉），丰富的海鲜等，构成了独特的北海道文化。

当然，由于地理位置及其靠北，一年中漫长的冬季乃至凉爽的夏季有时还是让在四季分明的皖北长大的我很不适应。

居住日本已有一年有余，但日本人的高素质，管理的规范化，对细节的注意，以及社会的现代化还是时不时给人以震撼。行走在街道上，干净整洁的市容往往给人一种置身于新建城区的错觉，然而略微了解经济便知，自从上世纪八十年代房地产泡沫破碎后，日本的城市建设早已不似中国城市那样日新月异。看似崭新其实已建成二三十年的房屋比比皆是。这代表了什么呢，是领先中国几十年的发展水平，还是犹如迟暮老人一般的死气沉沉，这就需要等学经济的你们来体验和感受了。

最后再说一句，欢迎来到北海道大学学习，欢迎喜欢哲社的同学申请桥本努老师的研究生。